

阳光少年, 爱上阅读——给小学生推荐的精品图书

小学低年级

这一时期是培养孩子们阅读兴趣的关键期, 绘本、注音书能给孩子们搭建起自主阅读的桥梁。有趣的故事, 精美的插图, 让低年级孩子们在阅读之余收获感动, 爱上阅读。 ■ 本报记者

《重返狼群·彩绘注音版(3册)》是“中国第一狼女”李微漪倾情为小学低年龄段儿童创作的一套彩绘版非虚构类动物小说。讲述了狼妈救活小狼, 带领小狼从城市重返草原, 在狼妈的陪伴和照顾下, 小狼与藏獒化敌为友, 与领地狗缠斗, 躲过金雕的追击, 逃过人类的机关和陷阱, 经历九死一生, 最终找到狼群并被狼群接纳, 成为一只真正的草原狼的传奇故事。全书立足小学低年龄段儿童, 标注拼音, 绘制彩图, 以孩子的语言, 带孩子走进一只淘气可爱、智慧勇敢、有情有义的小狼的世界。



《辫子姐姐长大有意思(美绘注音版2册)》是辫子姐姐郁雨君专为6~9岁的小读者打造的童年读物, 辫子姐姐将拼音称之为“发光的引路精灵”, 能引导小朋友通向阅读与文学的丰富世界。这个系列收录了辫子姐姐

多年深受读者欢迎的散文, 通过拼音标注, 使之适合低年级小朋友阅读和理解。这些轻巧又优美的文字, 可以使小朋友在阅读之初体会到文学之美, 激发他们对阅读的热爱。本系列图书开本小巧可爱, 全彩印刷, 同时包括有趣的互动和美丽的插图, 给孩子们带来不一样的阅读体验。

《时代原创图画书·脚印》是一本现实主义题材的原创儿童绘本, 讲述了一个发生在东北乡村的故事。大雪封路的寒冬, 主人公小禧的爸妈回城了, 在北坡的雪地上留下了两行脚印。小禧把棉鞋装进脚印里, 每天和爸爸妈妈一起“散步”, 小禧还将爸爸妈妈采的野菊种子撒在脚印里, 在旁边摆上石子做记号; 小禧坐在玉米垛上等待着……一场春雨过后, 小禧走过北坡, 为每一颗野菊种子背诵古诗。可是有一天, 北坡出事了, 燃起了大火, 脚印化为乌有。当北坡的伤疤生出新绿, 小禧最终也等到了爸妈的归来。故事真实反映了乡村儿童的生活现状, 表达了他们内心对于亲情和完整家庭的浓浓渴望。



小学中高年级

关注少年儿童的精神成长, 培养少年儿童的爱国情怀与责任担当, 在当前显得尤为重要。



《等待花开(3册)》采用长篇儿童小说《亲爱的枣树》《远方的红纱巾》《幸福路》“三部曲”的创作形式, 以抗战时期、改革开放时期、新时代三代人的童年生活为切入点, 通过刘红梅、顾盼盼、陈琪欣三个普通女孩的视角, 描绘出发生在中国大地上、贯穿百年变迁的生活画卷; 艺术地展现了在中国共产党的领导下, 中国人民实现站起来、富起来、强起来的伟大历程; 深刻展现了少女在此过程的成长与蜕变, 肩负起民族复兴大任的担当和决心。



《漫画中国史(4册)》是一套帮助孩子迅速掌握历史脉络, 了解重大历史事件, 让孩子获得对历史整体把握的入门读物。丛书以简洁的画风、精炼的文字、理性的视角, 勾画出中国朝代主线, 并把地理、气候、经济、文化、哲学、人物、事件等各个点连接起来, 搭建历史的框架和细节, 让孩子一目了然, 印象深刻, 为今后深入学习历史打下基础。



《陈更带你读诗词(3册)》以部编版小学语文教材所出现的81首古诗词为基础, 加上《中国诗词大会》第四季冠军陈更精心遴选的易于背诵的古诗词名篇99首, 共180首, 按照由浅到深的顺序进行编排。脍炙人口的古诗词名篇, 配以生动有趣的导读赏析和精美雅致的插图, 让孩子们在意境深远的古诗词世界中感受到文学经典的魅力, 获得美感的熏陶, 在潜移默化中提高他们的古典文学修养和人文素养。



《祖国与童年·我的母亲河》是著名作家赵丽宏创作的散文集, 书中既汇集了如《我亲爱的母亲河》《炊烟》等回首童年往事以及抒发对家乡和祖国深沉情感的众多脍炙人口的经典之作, 又收入了多篇近年新作, 如《我是中国人》《访问荷花》《历史的窗口》等。作品的文字流畅优美, 且纵横捭阖, 既饱含深情, 又富有哲理, 是一部既能激发青少年读者爱国热情, 又能提高其文学修养的精品力作。

《动物小说大王沈石溪·野生动物救助站(12册)》关注高山丛林中珍贵的野生动物, 以云南高黎贡山山脚下的野生动物救助站为坐标, 讲述人类救援野生动物, 照顾孤儿动物, 帮助弱势动物, 守护原始森林的经历。不同的救助方式, 淋漓尽致地展现了人类和动物休戚相关、共生共荣的生存大局。